



# 2021年我国成年国民综合阅读率81.6%

“听书”“视频讲书”等形式成阅读新选择

新华社北京4月23日电 4月23日是世界读书日,第十九次全国国民阅读调查结果当天在京发布。调查显示,2021年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.6%,人均纸质图书和电子书阅读量继续上升,“听书”“视频讲书”等阅读形式为读书提供更多选择。

2021年我国成年国民综合阅读率较2020年增长0.3个百分点。其中,人均纸质图书阅读量为4.76本,人均电子书阅读量为3.30本,均较上年有所提高。纸质报纸和纸质期刊的人均阅读量则呈下降趋势。

从阅读形式上看,2021年有45.6%的成年国民倾向于“拿一本纸质图书阅读”,这一数字比2020年更高。中青年群体成为数字化阅读的主体。有77.4%的成年国民进行过手机阅读,71.6%的成年国民进行过网络在线阅读。超过三成的成年国民养成了“听书”的习惯,通过“视频讲书”方式读书成为新的阅读选择。

从阅读时间上看,2021年我国成年国民人均每天读书时间比2020年增长一分钟,达到21.05分钟,但仍不敌人均每天101.12分钟的手机接触时长。

调查还显示,2021年我国0至17周岁未成年人图书阅读率为83.9%,人均图书阅读量为10.93本。未成年人阅读情况继续向好。

第十九次全国国民阅读调查由中国新闻出版研究院组织实施,2021年8月开始启动,采用网络在线调查和电话调查方式,在162个城市进行样本采集,覆盖我国30个省(区、市),调查可推及我国人口13.22亿。

## 俄方表示马里乌波尔秩序已恢复 联合国秘书长将访问俄乌

**热点追踪**

据新华社北京4月23日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯国防部发言人22日晚说,马里乌波尔市已恢复正常秩序。乌官员23日证实,当天中午妇女、儿童和老人将开始从马里乌波尔撤离。联合国秘书长古特雷斯下周将先后前往俄罗斯和乌克兰,并于26日和28日分别与俄总统普京和乌总统泽连斯基会面。

俄国防部发言人科纳申科夫22日晚在新闻发布会上通报说,马里乌波尔市已恢复正常秩序,居民能够在街

道上自由行动,无需躲避乌方炮击。该市正在向人们分发食物、水、基本必需品等,乌方军事力量“亚速营”的残余人员及外国雇佣兵已被封锁在亚速钢铁厂区域内。他表示,美国国务院发言人称乌克兰依然控制着马里乌波尔是“谎言”。

乌克兰副总理韦列修克23日在社交媒体上说,当天中午,妇女、儿童和老人将开始从马里乌波尔撤离。按照计划,疏散工作将在12时左右正式开始。目前人们已经聚集在马里乌波尔港附近

一个购物中心等待撤离。

俄罗斯国防部23日说,俄军发现并摧毁了乌武装分子设在赫尔松州居民区一所学校内的军事据点。该学校大楼附近发现了枪支、弹药、迫击炮等。目前武器和弹药都已被移除并销毁。

联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克22日宣布,古特雷斯将于26日在莫斯科与普京会面,并于28日在乌克兰与泽连斯基会面。古特雷斯日前分别致信俄罗斯和乌克兰常驻联合

国代表团,表示希望前往两国并与普京和泽连斯基分别会面,就实现和平等事宜进行面对面讨论。

德国外长贝尔伯克22日结束对波罗的海三国拉脱维亚、爱沙尼亚、立陶宛的访问。她22日在维尔纽斯举行的记者会上表示,如果北约在今年夏天的马德里峰会上达成一致,德国愿向北约东翼增兵。此前,她还表示,在军事援助乌克兰方面,德国希望从长远考虑。她同时强调,德国向乌克兰提供武器并不意味着成为战争的一方。

## 以组织温情激发干事热情

(上接A1版)

落实待遇,为基层干部“鼓足劲”

21日早上4点钟,启东市近海镇向北村党总支书记姚佳灵起床后的第一件事,就是查看村里全员核酸检测的场地,确保当天的检测工作万无一失。向北村外来租户近700人,村里还有蔬菜基地,外来货运车辆接引、消杀、回启人员排查的任务很重。一直坚守在最前沿的姚佳灵,近日档位被组织提升了1档。他激动地告诉记者,“本来我要到明年初才能晋升为1级3档。这次提前提档,是组织对我工作的肯定,也是对我巨大的鼓励。”

“我们关心关爱奋战在疫情防控一线的村(社区)干部,以组织温情激发村(社区)干部干事热情,激活疫情防控基本细胞。”市委组织部相关负责人介绍说,《通知》明确,对抗疫一线表现优异的村(社区)干部缩短晋档年限,强化考察使用。对连续奋战在疫情防控一线,不畏艰险、挺身而出,在本职岗位上为辖区内疫情防控作出积极贡献的村(社区)干部可提前晋级晋档;对能经受严峻考验、积极履职担当的村(社区)干部,纳入重点对象后备人选库;对在疫情防控中,承受压力特别大、工作表现特别突出的村(社区)党组织书记,优先选聘为事业人员。至目前,我市对疫情防控工作表现突出的1950名村(社区)干

部优先晋级享受有关报酬待遇。

减负减压,让基层干部“专心干”

“我们要坚持容错免责,严管不忘厚爱,激发担当作为。”市委组织部相关负责人说,《通知》明确,落实村(社区)干部容错纠错制度和失实检举控告澄清工作机制,对为防止疫情蔓延,勇于担当、果断决策、及时处置,但存在程序瑕疵或出现一定失误的村(社区)干部,按程序予以容错免责。对在疫情防控工作中,受到不实信访举报的村(社区)干部,及时予以澄清,消除负面影响。

当前,疫情防控仍是头等大事,只有抓落实、求实效,坚决杜绝表态多、调门

高、行动少、落实差的形式主义和官僚主义,才能为基层“减负”、为战疫“助力”。《通知》强调,结合全市“机关作风建设提升年”的部署要求,加强统筹谋划,整治非必要的、内容重复的会议、文件、表格、材料报送等,确保基层干部能够集中精力投入到疫情防控中。

“当前正是疫情防控的关键阶段,要真正让基层党员干部卸下包袱,轻装抗疫,坚决打赢疫情防控歼灭战。”市委组织部相关负责人表示,将对干扰一线疫情防控的形式主义、官僚主义问题,发现一起,查处一起,并将“为基层减负”工作纳入市综合考核中。

本报记者 张烨 本报通讯员 刘建军

## 2022年3月南通市查处违反中央八项规定精神问题53起

为掌握全市贯彻落实中央八项规定精神情况,南通市纪委在各县(市、区)、市级机关、市属单位建立了落实中央八项规定精神月报制度。2022年3月,全市查处违反中央八项规定精神问题情况如下:

南通市查处违反中央八项规定精神问题统计表  
(2022年3月)

时期	项目	总计	级别					问题类型									
								形式主义、官僚主义问题					享乐主义、奢靡之风问题				
			省部级	厅局级	县处级	乡科级及以下	贵御党中央重大决策部署有令不行、有禁不止,或者表态多调门高、行动少,脱离实际、脱离群众,造成严重后果	在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为,为假作为、乱作为,严重影响高质量发展	在联系和服务群众中消极应付、冷硬横推、效率低下,损害群众利益,群众反映强烈	文山会海反弹回潮,文风会风不实不正,督查检查考核过多过频,过度留痕,给基层造成严重负担	其他	违规收送名贵特产和礼品礼金	违规吃喝	违规操办婚丧喜庆	违规收受礼品礼金和其他礼品	公款旅游以及违规接受管理和服务对象安排的旅游活动	其他
2022年3月	查处问题数	53			2	51	2	21	2				2	18	4	4	
	批评教育帮助和处理人数	68			2	66	2	28	2				2	19	5	10	
	党纪政务处分人数	61			2	59	1	23	2				2	19	4	10	
2022年以来	查处问题数	127			2	125	4	33	10				4	53	3	8	1
	批评教育帮助和处理人数	172			2	170	5	44	15				4	54	7	17	1
	党纪政务处分人数	147			2	145	2	32	15				4	52	5	16	19
备注	享乐主义、奢靡之风“其他”问题包括:违规配备和使用公车、楼堂馆所问题、提供或接受超标准接待、组织或参加用公款支付的高消费娱乐健身等活动、接受或提供可能影响公正执行公务的健身娱乐等活动、违规出入私人会所、领导干部住房违规。																

## 24所高校在江苏开展综合评价录取改革试点

5月10日前完成报名工作

据中国江苏网 江苏2022年普通高校综合评价招生改革试点工作全面展开。22日,省教育厅发布2022年普通高校综合评价招生改革试点工作的通知。

今年有24所高校在我省开展综合评价招生。其中,A类高校12所:南京大学、东南大学、中国科学院大学、浙江大学、华南理工大学、北京外国语大学、上海科技大学、南方科技大学、上海纽约大学、昆山杜克大学、香港中文大学(深圳)、深圳北理莫斯科大学。B类高校12所:南京师范大学、南京信息工程大学、南京工业大学、南京邮电大学、南京医科大学、南京中医药大学、南京林业大学、江苏师范大学、南通大学、扬州大学、江南大学、西交利物浦大学。

4月底前,各高校向社会公布招生简章。江苏省属高校(除昆山杜克大学外)综合评价招生计划不超过本校年度本科招生计划总数的5%。5月10日前,各高校完成报名工作。符合我省高考及高校综合评价招生报名条件的考生,可按高校确定的报名时间和方式报名。5月25日前,高校应组织专门力量,按本校报名条件对考生提交的材料进行初审,及时告知考生初审结果,并在本校网站公示,同时将初审通过的考生名单报送省教育考试院。高考结束后,各高校要结合本校相关学科、专业特色及培养要求,科学确定考核内容和形式。高校可采取线上考试等非现场考核方式进行考核。

单列时速435公里创世界纪录

新型复兴号

## 高速综合检测列车上线运行

据新华社北京4月23日电 记者23日从中国国家铁路集团有限公司获悉,由我国自主研发的世界领先新型复兴号高速综合检测列车已上线运行。

据了解,该车作为高速动车组新技术验证平台参与CR450动车组研制先期试验,4月12日,在郑州至重庆高速铁路巴东至万州段成功实现隧道内单列时速403公里、相对交会时速达806公里;4月21日,在济南至郑州高铁濮阳至郑州段成功实现明线上单列时速435公里、相对交会时速达870公里,创造了高铁动车组列车明线和隧道交会速度世界纪录。这标志着纳入国家“十四五”规划的“CR450科技创新工程”全面展开。

国铁集团科信部负责人表示,世界领先新型复兴号高速综合检测列车采用我国自主研发的涡流制动、碳陶制动盘、永磁牵引系统、主动控制受电弓等9项新技术,由4辆动车和4辆拖车组成,增强了动车组列车的安全性、可靠性、效能性、经济性,整体性能达到世界领先水平,填补了国内多项技术空白。

今年4月份以来,世界领先新型复兴号高速综合检测列车在济郑高铁、郑渝高铁开展了CR450动车组研制先期试验,分别在明线和隧道开展了高速运行和高速交会工况下的动力学、空气动力学、阻力、噪声等60余项科学试验,在世界上首次成功实现单列时速435公里、相对时速870公里的明线交会和单列时速403公里、相对时速806公里的隧道交会,获取了不同工况下动车组列车及高铁路基、隧道等基础设施的特征数据,相关指标表现良好,探索了列车速度提升相关安全性、舒适性参数变化规律。

上海疫情形势依然严峻复杂

新增阳性感染者总量

仍处高位波动

据新华社上海4月23日电 记者从4月23日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,当前上海疫情形势依然严峻复杂,新增阳性感染者总量基数大、仍处于高位波动,总体在封控区、管控区、集中隔离点内发现。

据悉,22日增加幅度较大的区有:浦东新区(较前日增加约3000例)、松江区(较前日增加约2000例)、宝山区(较前日增加约1000例)、黄浦区(较前日增加约800例)、杨浦区(较前日增加约800例),原因与近期社区(特别是老旧小区共用卫生间和厨房等现象普遍存在)、建设工地、企业等聚集性疫情有关。

上海市卫生健康委表示,针对社区防控,封控区严格做到“区域封闭、足不出户”,管控区做到“人不出小区、严禁聚集”。针对聚集性疫情较为突出的企业、工地等,将进一步强化单位主体责任,落实封控措施,严格落实闭环管理,加强健康监测和人员筛查,做好厂区内的环境清洁消毒,督促员工做好个人防护。

截至4月22日24时,在上海定点医疗机构接受治疗的重型患者157例、危重型患者18例。

4月22日,上海新增本土死亡病例12例,平均年龄88.2岁,最大年龄99岁。12位患者均合并有严重的慢性多脏器疾病,包括支气管哮喘、呼吸功能衰竭、冠心病、心功能不全、心律失常、高血压、脑梗后遗症、阿尔茨海默症等。上述病例均未接种过新冠肺炎病毒疫苗。患者入院后,因原发基础疾病严重,病情进展迅速,经抢救无效死亡。死亡的直接原因均为基础疾病。

## 发明专利授权增幅全省第一

(上接A1版)全年完成质押登记项目数346项,同比增长256.7%,全省第三;完成知识产权质押融资金额29.99亿元,同比增长116.3%,全省第四。

知识产权服务方面,国家知识产权局(南通)商标受理中心办理各类商标业务1542件,在开通商标质权登记绿色通道的基础上,将“最多跑一次”写进工作流程。市市场监管局(知识产权局)、市外办、市侨办、市友协联合成立南通市“知联侨”知识产权海外服务中心,开展动态监测1889次,提供预警服务658次,为企业“走出去”助力护航。

知识产权综合实力增强,也促进了营商环境和创新环境的优化,为经济社会高质量发展贡献了力量。在省高质量发展考核中,我市“每10亿元地区生产总值有效发明专利拥有量”指标位居全省第二;在省营商环境评价中,我市知识产权得分全省第一;我市知识产权工作成绩突出,被给予2021年度省级督查激励。